

Коткин 72

РОССИЙСКАЯ
Федеративная Советская
РЕСПУБЛИКА.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
РЕВОЛЮЦИОННОГО ВОЕННОГО
СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ.

191...г.

Дорогой товарищ

Письмо ваше от 23 марта получил. Я временно прибыл в Москву, и завтра снова выезжаю на восточный фронт. Партийный Съезд прошел в моем отсутствии. В военном вопросе была довольно резкая оппозиция, в которой украинцы занимали не последнее место. Я успел просмотреть часть стенографических отчетов заседаний военной секции и пленума. Должен сказать, что оппозиция не представила никакого своего плана, никакой особой системы, никакой особой программы, что и выразилось в единогласном голосовании за резолюцию. Тем не менее раздражение было очень велико. Прения принимали ожесточенный характер. Объясняется это трудностью положения, усталостью, нервностью, истощенностью, ожесточенностью и прочее. Если собрать воедино все, что оппозицией говорилось, то получится примерно следующее: "Мы не отрицаем необходимости регулярной армии; наоборот, мы признаем, необходимость военных специалистов признаем, необходимость твердой дисциплины признаем, необходимость самой твердой дисциплины для коммунистов признаем. Но мы не можем согласиться с внешней системой, потому что из Перми плохо проведена была эвакуация, в Балахове бежал 3 военспеца, из Ковлова удрал Носович, в Двинске не хватило портянок, в Казани плохие казармы, Вятский полк был плохо подготовлен, продовольствия не хватает и пр. и пр." Все это есть перечисление недочетов, которые были

173

кают в основе своей из истощенности страны, из разрушенности ее технического аппарата, из ненадежности организационного аппарата, из неподготовленности работников. Каким образом такая совокупность всех этих проявлений нашей разрухи может сделать оппозиционную программу? Тут на помощь приходят усталость, раздраженность, которые трезвуют искать виноватых.

Весенние месяцы будут несомненно самыми трудными во всех отношениях. Я надеюсь, что мы с честью выйдем из затруднений. Так называемая оппозиция, облегчив свою душу на С"езде, в конце концов должна была прийти сама к выводу, что ничего своего она не предлагает. Стало-быть, остается со всей энергией дальше работать на заложенном фундаменте.

Было бы в высшей степени опасным, если бы военное ведомство на Украине стало слишком разбрасываться, ставить всеобъемлющие задачи, создавать гигантские главные управления и пр. и пр. Здесь мы перешли к очищению и снимаем наш военный бюрократический аппарат. В Петрограде и Москве упраздняются районные комиссариаты, Я внес предложение об упразднении окружных комиссариатов, по крайней мере части их.

Днепровская линия обороны ни в коем случае не должна забываться. У вас там, верно, весна в полном разгаре, и скоро можно будет приступить к необходимым инженерным работам. Для выполнения их, разумеется, можно использовать тыловое ополчение, а также штрафные команды из захваченных дезертиров. Не нужно только успокаиваться успехами на юге, а твердо проводить укрепления Днепровской линии.

Ваш бат превосходно работает здесь и пользуется большими симпатиями.

Жму Вашу руку